

正月看就业

跨省“助企大巴”保用工

赵金花 本报记者 杨少明

大连

1月30日傍晚,在位于庄河市的大连海青水产有限公司门前,当40名来自吉林省柳河县和梅河口市等地的务工人员走下“助企大巴”,进入公司大门时,庄河市科技和工业信息化局科技信息室主任周朝京满是倦意的脸上泛着笑容:“两天一宿没咋合眼,圆满完成了第一批招工任务,可以松口气了。”

此时最开心的莫过于公司主管经理张国林了,他握着周朝京的手连声感谢:“我们明天正式开工,这批工人来得太及时了。”

大连海青水产有限公司是一家从事远洋水产加工及贸易的进出口

企业。张国林告诉记者,年初召开的省两会提出,要锚定全面振兴新突破三年行动的目标要求,全力打好经济稳增长这个关键战役,确保三年行动首战告捷,“省里的部署,让企业深受鼓舞,发展信心更足了,我们决定今年铆足干劲,加快生产。”

按照海青水产用工计划,开年后首批用工有40人的缺口。“正在焦急时,政府部门主动登门,要我们放心,说一定及时满足企业用工需求。”张国林说。

“为了助力经济开门红、开门稳,去年末,按照庄河市委、市政府要求,科工局就已全员出动,用一周时间,对全市企业特别是规模以上企业的用工需求进行了彻底摸排。今年,庄河用工缺口为4800多

人。”周朝京说。

据此调研,庄河市迅速制订了工作方案,决定开通跨省“助企大巴”,着力为企业解决用工难题。人社部门结合企业用工需求,通过与庄河市有密切联系的劳务输出重点地区进行协调,通过线上线下开展多场专场招聘活动,大力开展企业用工推介。同时,通过设在本地地的商会、庄河市各企业内设的老乡会等渠道,开展多方联络,吸引更多外地人员来庄河工作。

在庄河人社、科工等部门的紧密协同下,按照企业用工需求时间表,1月29日,首辆跨省“助企大巴”开通。“因为前期工作做得很充分,目的地明确,工人所在地明确,

直接点对点接人,一点时间都没耽误。”周朝京说。

据了解,为了让返岗务工人员快捷上岗,庄河人社部门还在重点企业设立服务站,派出企业服务秘书现场办公,指导企业与员工间建立和谐劳动关系,协助企业人力资源部门为员工办理入职手续,送出政策服务包,畅通申领办理渠道,帮助企业充分了解政策,及时享受到相关补贴。

周朝京告诉记者,从现在起,庄河跨省“助企大巴”将源源不断地开出,预计到正月底,实现跨省招工4000余人,助力庄河市各相关企业尽早达产增效,为全市经济快速攀升奠定良好基础。

春节文旅消费喜迎开门红

充分拓展“冰雪+”产业链 抚顺旅游收入同比增55.36%

本报讯 记者崔振波报道 春节期间,新宾满族自治县赫图阿拉城门楼上挂满了大红灯笼。舞台上,百余名身着满族服饰的演员带来的满族舞蹈,让游客感受到了浓郁的满乡风情。

在满族特色村寨大房子村,游客们在热炕头上包饺子、吃年夜饭、穿满族服饰、拍微电影,感受满族文化和乡土风情,体验年味十足的满族大年。游客姜红说:“在抚顺,我们一家体验了各种满族游戏,吃到特色十足的满族传统美食,不仅玩得开心,还增长了不少知识,真是不虚此行!”

今年春节,抚顺为游客安排了冰雪旅游季暨清原冰雪嘉年华、冰雪采摘季、天女山冰雪狂欢季、国风民俗年味季、新宾“嬉冰雪、忆抗联”系列活动、抚顺新宾(大房子村)满族民俗过大年等10项文化、旅游、体育系

列活动,引燃了春节文旅消费市场。春节期间,抚顺市共接待游客89.77万人次,同比增长52.79%,旅游收入2.4959亿元,同比增长55.36%。

抚顺的冰雪资源丰富,冰雪存续期长达150天。抚顺市充分拓展“冰雪+”产业链,将冰雪与旅游深度融合,系列冰雪旅游好去处受到游客青睐。今年天女山冰雪狂欢季全面升级,重点打造了1500米索道、雪地卡丁车等冰雪娱乐项目。满乡农庄过大年成为抚顺旅游最大特色,众多游客接踵而至,领略满族风情,尝美食、嬉冰雪,欢天喜地过大年。年货大集上人头攒动,山货、笨鸡、笨猪肉等绿色土特产成为抢手的年货。

据介绍,今年,抚顺市春节旅游市场亮点纷呈,以冰雪、满乡为主打特色的旅游产品引燃全市旅游市场。周边短途旅游仍是假日出游主流,家庭游、亲子游备受青睐。

民俗庙会游 历史文化游 年货大集游 锦州百场活动吸引73万游客

本报讯 记者崔治报道 1月30日,记者获悉,锦州市春节假期旅游市场总体运行稳定,民俗庙会游、历史文化游、年货大集游、探亲访友游成为热点,外地游客逐渐增多,全市百场文化旅游活动接待73万游客尽享春节美好假期。

春节期间,锦州市举办了全市秧歌展演活动,太和区秧歌队的精彩表演深受游客喜爱。义县十八支满族秧歌会演也同样吸睛亮眼,形成万人空巷看东北秧歌的壮观场面,让游客尽享其中,感受浓浓的年味。北镇举办了冬季文化旅游节暨第九届文化传统庙会系列活动。庙会内吹糖人、冰糖葫芦、面茶、烤地瓜等民俗小吃以及地方特色文创品令人流连忘返。

义县民俗文化节暨第三十一届奉国寺春节庙会,承载着人们期盼已久的热闹和喜庆,让各地

游客和乡里乡亲找回了阔别3年的红火年味。沉浸式地逛游,使游客朋友通过庙会,感知大奉国寺的千年历史变迁,领略积淀在这座千年国宝上的祈福文化。正月初五逾万名游客入园,全程观看“奉国祈福”传统文化演绎,万人齐发网络短视频,成为线上文旅新爆点。经济技术开发区在笔架山景区举办的迎春民俗文化节热闹非凡。糖画、满族刺绣、辽西绳结、萨满文化展示等非遗展示活动及传统民俗文艺展演,为市民游客提供了休闲娱乐的好去处。黑山年货大集、凌海翠岩大集、古塔年货大集等活动都让游客进一步体验到了逐渐回归的新春佳节烟火气。此外,锦州烧烤再次成为春节假期的宠儿,万家灯火中,浸透着浓浓年味。

送岗专车 暖心出发

阜新

本报讯 记者田甜报道 1月29日,农历正月初八,从彰武县两家子镇和丰田镇出发的两辆大巴车,载着100余名当地农民工,开到了位于彰武县西六家子镇的阜新双汇禽业有限公司西六宰鸡厂门口。

专车接送,实地参观,与企业负责人面对面座谈,全程保姆式的就业服务让两家子镇团山子村村民田旭竖起了大拇指。



1月16日起,结合“春暖阜新·援企护航”保用工促就业助振兴行动及彰武县“返乡回乡看家乡”活动,彰武县人社部门分12批次组织24个乡镇农民工乘坐专车,前往双汇禽业有限公司西六宰鸡厂参观考察,开展援企送岗活动,预计送工人企1200余人。

与一般的招聘会有所不同,求职者走进双汇企业展厅,生产车间及食堂宿舍实地了解企业工作环境。在座谈会上,双汇禽业有限公司总经理马占力对企业发展历程及相关待遇进行详细介绍,求职者也及时咨询岗位工种、薪资福利等问题。能够在家门口舒舒服服就业,开开心心务工,一直在外务工的田旭十分高兴:“看着家乡发展得越来越好,企业也越来越多,现在能在家门口找份工作,也能方便照顾老人和孩子。”

据了解,春节前后,彰武县利用农民工返乡契机,开展援企送岗、直播带岗等活动,精准服务企业用工,实现送岗到人,送人到岗,满足企业生产需求,助推企业更好更快发展,为家乡建设蓄力赋能。

手捧大礼包 点对点返岗

朝阳

“出了家门上车门,下了车门进厂门,有了点对点专车接送,我们返岗更方便,专车备有大礼包,让我们感到很暖心!”1月31日,正月初十,乘坐朝阳到大连点对点服务专车的朝阳市外务工人员王为东高兴地说。

当日,朝阳市与大连市农民工返岗复工点对点服务活动正式启动,朝阳市216名外务工人员乘坐点对点服务专车从朝阳驶向大连,踏上了新一年的务工之路。

今年,朝阳市人社局聚焦企业集中用工和务工人员集中外出就业需求,依托春风行动暨就业援助月活动,开展朝阳市农村劳动力赴大连返岗复工点对点服务活动。朝阳市人社局提前与大连市人社部门沟通协调,采取自愿报名、包车直达、全程服务的方式,组织朝阳市农村劳

动力安全有序赴大连企业返岗复工,为外出务工人员提供更加便利、贴心的就业服务,确保实现人岗精准对接。为确保将返岗人员安全输送到企业,每辆大巴车均配备了工作专员,按照企业所在区域进行人员分配并安排车辆直接送到企业所在区县,联系企业到指定接送点接送返岗务工人员。

点对点服务专车为每名返岗务工人员赠送了服务大礼包,里面有朝阳市就业创业政策宣传手册、劳动者维权手册、农民工工资支付条例、劳动合同法宣讲材料以及农村户籍人员参加城镇职工养老保险指南等,还有矿泉水、面包、牛奶、火腿肠和口罩等,让春节后返岗的务工人员感到很温暖。

本报记者 张旭文 本报特约记者 仇一军 摄

足不出户“智慧凤城”找工作

本报记者 王卢莎

丹东

“没想到,在凤城找工作这么方便,在‘智慧凤城’上就办成了。”医学院毕业生小常十分开心,她在凤凰医院找到一份心仪的工作。春节前,她试着登录“智慧凤城”平台,通过上面的就业服务模块,很快就找到了工作。“有了‘智慧凤城’平台,坐在家就能找到工作,这真是今年春节我收到的最好的礼物。”小常开心地说。

“智慧凤城”是凤城市党建引领基层社会治理智慧平台,共分为9个

模块,“就业服务”是其中的一个模块。“我们通过搭建平台,促进供需对接,精准匹配,有效缓解企业‘招工难’和群众‘就业难’的问题。”凤城市人力资源和社会保障局副局长苏安辉介绍说。

“多亏了有‘智慧凤城’平台,人社部门的工作人员帮我找到了一份工作。春节期间我收到通知,正月十五元宵节过后就可以去新单位工作了。从今以后,我也是自食其力的人了。”代女士是一名伤残4级的残疾人,在家3年了没有找到合适的工作。她抱着试一试的心态在“智慧凤

城”平台上发布了求职信息,凤城市人力资源和社会保障服务中心的工作人员放弃节日休假,帮助她与凤城市朋泰高压电器配套有限公司成功对接,圆了代女士的就业心愿。

凤城市人社部门依托“智慧凤城”,整合人社系统原有基层劳动保障平台、就业服务经办机构等服务资源,创新搭建了指挥中心、乡镇(街道)、村(社区)、网格员就业服务四级联动体系,让“数据多跑路、群众少跑腿”,提升服务效能。

春节过后,凤城市人社部门“开板即唱”,结合“智慧凤城”网络平台,

建立了失业人员、零就业家庭及有求职意愿人员、有培训意愿人员、有创业意愿人员等各类台账十余个,可以精准掌握凤城市就业困难人员、离校未就业高校毕业生、失业人员等重点群体的基本情况,做到“底数清、情况明”,针对性地开展各类就业帮扶在线技能培训,深受群众欢迎。

自去年“智慧凤城”就业服务平台开通以来,凤城市各相关部门、单位发布招聘信息711条,发布个人求职82条。多家企业在春节前提前着手储备,通过平台招聘到了合适的人才,改变了往年正月里常有的用工荒。

农民家门口赶“招聘大集”

本报记者 王晓波

铁岭

1月30日,农历正月初九,在铁岭县双井子镇双井子村集贸市场,铁岭县2023年“春风行动”正式拉开序幕,返乡农民工在家门口赶了一场“招聘大集”。

当天,53家企业早早来到现场,信息展板摆满了整个集市,辽宁津达线缆有限公司、辽宁依农农业科技有限责任公司、莱尼线束系统(铁岭)有限公司等知名企业纷纷赶来“捧场”,给当地农民带来了待遇优厚的200余个岗位。

听说集贸市场有招聘会,周边的400余名农民赶到现场,细细查看着每一家企业的招聘信息:莱尼线束招聘50名操作工,不仅签订正式合同,还提供五险、带薪年假、年度体检;津达线缆招聘的拉丝工和绞制工最高工资可达9000元,还提供免费食宿、年底奖金……

“俺去年在沈阳一家食品厂工作,虽然工资不低,但还是照顾不上家里。听说招聘会开到了家门口,俺第一时间就赶来了。”双井子镇黑鱼汀村村民王正正在招聘大集上走了一圈,用手机拍下了许多招聘信息,打算回去慢慢筛选。

隔壁蔡镇十五间房村村民赵亮无法赶到招聘现场,却没耽误找工作。原来,这场招聘会还在抖音、快手平台进行了直播,吸引了4万余人次观看。“俺学过电工,拿了低压电工证,相中了瀚德汽车的维修电工岗位,已经和客服人员取得了联系。”赵亮告诉记者。

据了解,春节后是企业复工复产和劳动者求职择业的黄金时期。为切实助力企业节后开门红,服务返乡农民工就近就地就业,铁岭县人力资源和社会保障局联合共青团

铁岭县委、双井子镇政府精心策划举办了今年“春风行动”第一场招聘会。本场招聘会通过送岗位、送法律、送政策等方式,零距离真情服务返乡农民工。

务工不用去远方,家乡就是好地方。首场“招聘大集”,铁岭县共组织53家企业提供230余个家门口的工作岗位,共有186名返乡农民工达成了求职意向。接下来,“春风行动”计划再开展9场招聘活动,通过招聘赶集、“摆摊”招聘、上门服务、网络招聘等方式,实现农民工家门口就业,同步解决春节后企业招工难问题。

冰雪运动热度不减



1月28日,春节假期结束,但沈阳各大雪场的冰雪运动热度不减。记者在沈阳奥体中心城市冰雪嘉年华看到,很多家长带着孩子前来体验欢乐雪圈、冰滑梯、滑雪等各种冰雪项目。孩子们在感受冰雪运动带来快乐的同时,强身健体,增强抵抗力。

本报记者 赵敬东 摄